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(تركيبيات)سوم ل ـصف                                                                                               دهـم(                     دواز)پـايه  رياضيات گسسته

  

 مباحثي در تركيبياتدرس اول: 

 :هاي گذشته با دو اصل در تركيبيات آشنا شديم: در سال يادآوري 

 انتخاب و براي روش دوم m كه براي روش اولطوريبه ،انجام داد )يا بيشتر( اگر كاري را بتوان به دو روش اصل جمع: -1

n  انتخاب وجود داشته باشد، براي انجام اين كار m+n نگر اصل جمع است(در مسئله بيا« يا». )وجود عبارت روش وجود دارد 

 انتخاب و براي مرحله دوم m كه براي انجام مرحله اولطوريباشد به )يا بيشتر( اگر انجام كاري شامل دو مرحله اصل ضرب: -2

 n انتخاب وجود داشته باشد، اين كار به m n ضرب است(در مسئله بيانگر اصل « و». )وجود عبارت حالت قابل انجام است 

 همچنين با جايگشت، تبديل و تركيب آشنا شديم:

  !n:گوييممی هاچيدن آنها كنار هم يک جايگشت از آن تشیء متمايز داشته باشيم، به هر حال nاگر  :شيء n جايگشت -3

r: مهم باشدها شیء كه ترتيب انتخاب آن  nشیء از   r انتخاب :شيء nشيء از  rتبديل  -4
n!P(n,r) (n)

(n r)!
 


 

: باشدنها مهم شیء كه ترتيب انتخاب آن  nشیء از   r انتخاب :شيء nشيء از  rتركيب  -5 n n!C(n,r)
r (n r)!r!

 


 

 :9تا  0با ارقام  مثال : 

 توان نوشت؟الف( چند عدد دو رقمي مي

 

 توان نوشت؟ب( چند عدد دو رقمي با ارقام متمايز مي

 

 توان نوشت؟پ( چند عدد سه رقمي مي

 

 توان نوشت؟ت( چند عدد سه رقمي با ارقام متمايز مي

 

 توان نوشت؟ث( چند عدد سه رقمي فرد مي

 

 توان نوشت؟ج( چند عدد سه رقمي فرد بدون تكرار ارقام مي

 

 توان نوشت؟چ( چند عدد سه رقمي زوج بدون تكرار ارقام مي

 

 در آن وجود داشته باشد؟ 2توان نوشت كه رقم ميح( چند عدد سه رقمي 

 

 توان نوشت؟بدون تكرار ارقام مي 400چند عدد سه رقمي بزرگتر از خ( 
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كل بندي اشيا يا تقسيم هايی همچون دستههاي خاص بايد از روشگاهی اوقات براي شمارش در حالت تذكر:      

 .شوند، استفاده كنيماثر محسوب میيا بی هايی كه تکراريهاي ممکن بر تعداد حالتجايگشت

 :مطلوب است .كاراكتر تشكيل دهيم ۷يک رمز شامل  5و  4، 3، 2 و ارقام « ژ»و « پ»، «چ»خواهيم با سه حرف فرض كنيد مي مثال: 

 .توان تشكيل دادتعداد كل رمزهايي كه مي الف(

 

 .يكديگرند هايي كه در هر يک از آنها همواره حروف كنارتعداد رمز ب(

 

 

 .كنار يكديگرند ارقامهايي كه در هر يک از آنها همواره تعداد رمزپ( 

 

 

 هم باشند.كنار نيز حروف ارقام كنار هم و هايي كه در هر يک از آنها همواره تعداد رمزت( 

 

 

 

 :يمبخواه يرند اگرقرار بگ يف(رد يکدر )توانند كنار هم يم يقبه چند طر يازدهم يهدانش آموز پا 4دوازدهم و  يهدانش آموز پا 5 مثال: 

 كنار هم باشند. يهآموزان هر پاهمواره دانش الف(

 

 

 (.كنار هم نباشند يهدو دانش آموز هم پا يچه) يرندقرار بگ ياندرم يکبه صورت  ب(

 

 

 قرار داد؟ انيدرميکتوان آنها را به صورت يم يقنفر باشند، به چند طر 5 يزن يازدهم يهاگر دانش آموزان پا پ(

 

 

 

 

 :عضوي: ۷يک مجموعه  مثال 

 عضوي دارد؟ 2الف( چند زيرمجموعه 

 

  عضوي دارد؟ 3ب( چند زيرمجموعه 
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 :كهطورينفر را انتخاب كرد به 3توان كودک چگونه مي 4زن و  3 ،مرد 5از بين  مثال: 

 ؟هيچ محدوديتي وجود نداشته باشدالف( 

 

 باشد؟يک نفر زن و يک نفر كودک  ،يک نفر مردب( 

 

 ؟هر سه مرد باشندپ( 

 

 ؟هر سه نفر از يک جنس باشندت( 

 

 ؟دو نفر مرد و يک نفر زن باشدث( 

 

 ؟دو نفر مرد باشندج( 

 

 ؟دو نفر مرد باشندچ( حداقل 

 

 ؟دو نفر مرد باشندح( حداكثر 

 

 

 

 :مجموعه  مثالA { , , , , , }1 2 3 4 5  كه:طوريرا بيابيد به Aعضوي  3هاي مفروض است. تعداد زيرمجموعه 6

 .هيچ محدوديتي وجود نداشته باشدالف( 

 

  باشد. 1ب( حتماً شامل 

 

 نباشد. 1پ( شامل 
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 جایگشت های با تکرار

هاي اين اشيا با تعداد گشتشود. در اين حالت تعداد جايري يا يکسان در بين اشيا يافت میگاهی اوقات چند شیء تکرا

رسد كمتر باشد. به عنوان مثال نباشد، متفاوت بوده و به نظر می ها در حالتی كه هيچ دو شیء يکسانی در بين اشياجايگشت

3! برابر cو  a ،bهاي سه حرف تعداد جايگشت  است 3برابر با  bو  aو  aهاي سه حرف تعداد جايگشتاست ولی  6

(aab , aba , baa )جايی دو حرف واقع چون جابه درa آيد پس كند و حالت تکراري به حساب میتوليد نمی حالت جديدي

تقسيم  2! جا شوند يعنیتوانند جابههايی كه دو حرف تکراري میها را بر تعداد حالتجايگشت بايست تعداد كلواقع می در

!كنيم، پس پاسخ اين سوال 
!
3 3

2
تعداد جابه  ينجا شوند و اتوانند با هم جابهیم يقطر 2!به  aاست. چون دو حرف  

خارج  یضرب ياتاز عمل 2!بر  3! يمبا تقس يدشد، پس بایم محاسبه يدمحاسبه شده و نبا 3! در یبه صورت ضرب يیجا

 شود.

شیء تکراري يا مشابه وجود داشته باشد، براي محاسبه تعداد  kشیء مفروض باشند و در بين آنها  nهرگاه  تذكر:      

و سپس حاصل را بر  يمكنیآنها را حساب م يهايگشتفرض كرده و جا يزابتدا آنها را متماشیء  nهاي اين جايگشت

!nبا:  تعداد برابر است ينا يعنی يم؛كنیم يمتقس ی(ورود در محاسبات به صورت ضرب يلبه دل) يتکرارياي اش يهايگشتجا
k!

 
 

 :توان نوشت؟چند رمز چهاررقمي مي 2و1و1و1با ارقام  مثال 

 

 

 قضيه جايگشت با تكرار:

تاي آنها knتاي آنها از نوع دوم و يکسان و .... n2تاي آنها از نوع اول و يکسان و n1 كهيطورمفروض باشند، به یءش nاگر 

: بر است بابرا يااش ينا يهايگشتصورت تعداد كل جا يندر او يکسان باشند،  امkاز نوع 
k

n!
n ! n ! n !  1 2

 

 :توان نوشت؟رقمي مي 9چند عدد  5و4و4و2و3و2و2و1و1با ارقام  مثال 

 

 

 :نفره واقع در يک هتل اسكان يابند؟4نفره و 3نفره، 2توانند در سه اتاق نفر به چند طريق مي 9 مثال 

 

 

 

 

 

  


